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Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Хоча емпіричне вивчення ко-
пінг-поведінки розпочалось досить да-
вно з праць Е. Мерфі, Р. Лазаруса, 
С. Фолькмана ще у другій половині ХХ 
ст., аспект вікових особливостей копінг-
поведінки привабив увагу вітчизняних 
дослідників лише на початку ХХІ ст. Зо-
крема, такі дослідження були проведені 
Н. Афанасьєвою, Л. Ричковою, І. Гуляс, 
І. Марціновською, О. Сазоновою, А. Ша-
мне та ін. Попри це на сьогодні про-
блема вікової специфіки копінг-поведі-
нки, її детермінант та особливостей у 
студентському віці залишається мало-
дослідженою. При цьому сама соціа-
льна ситуація розвитку студентської мо-
лоді та такі важливі її вікові психологічні 
характеристики, як високий рівень акти-
вності, високий рівень розвитку теоре-
тичного мислення, сприйнятливість до 
впливів, орієнтація на перспективу за-
свідчують доцільність приділенню знач-
ної уваги формуванню продуктивних ко-
пінг-стратегій особистості у ЗВО.  

У наукових дослідженнях з про-
блеми формування копінг-стратегій 
особистості (І. П. Марціновська, 2019; 
Є. І. Рассказова, Т. О. Гордеєва, 2011; 
Н. Агазаде, 2010 та ін.) зазначається, 
що значення копінг-поведінки полягає у 
розв’язанні таких важливих задач в умо-
вах стресових ситуацій: знайти сенс си-
туації, протистояти стресору, підтриму-
вати стосунки із тими, хто може бути по-
тенційним помічником у вирішенні кри-
зової ситуації, зберегти емоційний ба-
ланс, зберегти і підтримувати образ 
себе, соціальну ідентичність та віру в 
себе. Узагальнення наукових даних із 
проблем видів копінг-стратегій та їх осо-
бливостей (Гуляс І. А., 2015; Марцінов-
ська І. П., 2019; Шебанова В. І., Діде-
нко Г. О., 2018 та ін.) засвідчує, що ос-
новними є такі стратегії копінг-поведі-
нки: розв’язання проблеми, управління 
своїми емоціями, уникнення стресової 
ситуації. Реалізація кожного виду копінг-
стратегій відбувається у трьох сферах: 
поведінковій, когнітивній, емоційній. 

При цьому копінг-стратегії можуть бути 
різної міри адаптивності: адаптивні, від-
носно адаптивні, неадаптивні. Най-
більш адаптивною вважається страте-
гія, спрямована на розв’язання про-
блеми.  

Детермінувати копінг-стратегії осо-
бистості, за даними наукових джерел 
(Бірон Б. В., 2015; Ярош Н. С., 2018 та 
ін.), можуть психологічні характерис-
тики, що входять до структури особис-
тості і обумовлюють вибір людиною 
стратегії поведінки у стресі. Такими ха-
рактеристиками можуть бути: особливо-
сті мислення (критичність та гнучкість), 
організаторські та комунікативні здібно-
сті, особистісна готовність до дій у ситу-
аціях невизначеності, готовність до ви-
рішення конфліктів. Вибір копінг-страте-
гій та їх реалізація наповнені віковими 
психологічними особливостями особис-
тості, відповідно, у студентському віці 
детермінантами копінг-поведінки мо-
жуть виступати специфічні внутрішні ха-
рактеристики особистості, врахування 
яких важливе для цілеспрямованого на-
вчання студентів адаптивного, ефекти-
вного копінгу. 

 Мета дослідження – з’ясувати, 
які особистісні характеристики є психо-
логічними детермінантами ефективної 
копінг-поведінки у студентському віці. 

Матеріали і методи дослі-
дження. У дослідженні використовува-
лись такі методи: теоретичні – аналіз та 
узагальнення наукових даних із про-
блеми дослідження; емпіричні – мето-
дика «Копінг-поведінка у стресових си-
туаціях CISS» (С. Норман, Д. Ендлер, 
Д. Джеймс, М. Паркер, адаптований ва-
ріант Т. Крюкової), Тест креативності 
Торренса, Тест критичного мислення 
Л. Старкі (в адаптації О. Луценко), Ме-
тодика діагностики комунікативних та 
організаторських здібностей, методика 
«Особистісна готовність до змін» (в ада-
птації Н. Бажанової, Г. Бардієр), Мето-
дика діагностики готовності до ведення 
переговорів та вирішення конфліктів 
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(Г. Ложкін, Н. Пов’якель); методи кількі-
сного та якісного аналізу емпіричних да-
них – методи описової статистики, коре-
ляційний аналіз, інтерпретація отрима-
них даних. 

Результати дослідження та їх 
обговорення. Для перевірки сформо-
ваності психологічних детермінант ефе-
ктивних копінг-стратегій у студентсь-
кому віці було проведене емпіричне до-
слідження. Його учасниками були сту-
денти І – ІV курсів різних спеціальностей 
Житомирського агротехнічного коле-
джу. Кількість досліджуваних – 86 осіб. 
Дослідження проводилось у І семестрі 

2019-2020 н. р. у контексті розробки на-
укової теми «Розробка системи форму-
вання лідерського потенціалу молоді 
ОТГ (обʼєднаних територіальних гро-
мад) України». Дослідженню підлягали: 
домінуюча копінг-стратегія поведінки 
студентів, особливості їхнього мис-
лення (критичність та гнучкість), органі-
заторські та комунікативні здібності, 
особистісна готовність до дій у ситуа-
ціях невизначеності, готовність до вирі-
шення конфліктів.  

У ході емпіричного дослідження 
було виявлено домінуючий вид копінгу у 
студентів (див. рис. 1).  

 

 

Рис. 1. Узагальнені результати, отримані за допомогою методики  
«Копінг-поведінка у стресових ситуаціях CISS» 

Як бачимо з рис. 1, трохи більше, 
ніж у половини досліджуваних (52 %) 
домінує копінг-стратегія, орієнтована на 
вирішення задачі у стресовій ситуації. 
Більше, ніж четверта частина досліджу-
ваних (28 %) віддає перевагу уникати 
стресорів, ще менша частка (14 %) бі-
льше орієнтована на врегулювання 
емоційного стану у стресовій ситуації. У 
незначної частки досліджуваних (6 %) 
спостерігається поєднання двох доміну-
ючих копінг-стратегій: орієнтований на 

вирішення та на емоції (1 %), орієнтова-
ний на вирішення та на уникання (4 %), 
орієнтований на емоції та на уникання 
(1 %). 

Аналіз результатів діагностики ін-
ших психологічних характеристик дослі-
джуваних здійснювався за підгрупами 
студентів, виокремленими за доміную-
чим типом копінг-поведінки 
(див. рис. 2). 
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Рис. 2. Середні значення балів за діагностованими психологічними характерис-
тиками різних груп досліджуваних 

Графічне зображення середніх 
значень балів за діагностованими пси-
хологічними характеристиками різних 
груп досліджуваних (рис. 2) засвідчує 
дещо вищі показники у групі досліджу-
ваних з домінуючим копінгом, орієнто-
ваним на вирішення за такими із них: 

- гнучкістю мислення (M=7,64 при 
σ=1,75), у той час, як у групі досліджува-
них, орієнтованих на емоції M=7,42 при 
σ=1,24, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=6,67 при σ=1,69, у 
групі досліджуваних домінуючими 
двома типами копінгів M=7,0 при 
σ=1,41; 

- критичністю мислення (M=10,44 
при σ=4,18), у той час, як у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на емоції 

M=9,58 при σ=1,67, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=8,79 
при σ=3,37, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=9,2 
при σ=5,5; 

- комунікативними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,5 при σ=1,0, у групі досліджуваних, 
орієнтованих на уникання M=2,04 при 
σ=1,3, у групі досліджуваних доміную-
чими двома типами копінгів M=2,0 при 
σ=1,0; 

- організаційними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,25 при σ=0,62, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=1,67 
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при σ=1,17, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=1,4 
при σ=0,55; 

- знанням вирішення конфліктів 
(M=6,09 при σ=1,53), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=5,92 при σ=1,28, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=5,92 
при σ=1,89, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=5,8 
при σ=1,79; 

- здібностями вирішення конфлік-
тів (M=6,91 при σ=1,38), у той час, як у 
групі досліджуваних, орієнтованих на 
емоції M=5,5 при σ=1,24, у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на уникання 
M=6,38 при σ=1,47, у групі досліджува-
них домінуючими двома типами копінгів 
M=6,4 при σ=1,82. 

При цьому за показником толеран-
тності до невизначеності у групі дослі-
джуваних з домінуючим копінгом, орієн-
тованим на вирішення, середній показ-
ник найнижчий – M=14,62 при σ=2,78, у 
той час, як у групі досліджуваних, орієн-
тованих на емоції M=15,5 при σ=3,0, у 

групі досліджуваних, орієнтованих на 
уникання M=15,38 при σ=4,06, у групі 
досліджуваних домінуючими двома ти-
пами копінгів M=16,0 при σ=2,45; 

За показником уміння вирішувати 
конфлікти у групі досліджуваних з домі-
нуючим копінгом, орієнтованим на вирі-
шення, середній показник (M=6,4 при 
σ=1,3) дещо нижчий, ніж у групі дослі-
джуваних з домінуючими двома типами 
копінгів M=6,6 при σ=2,4, і вищий у порі-
внянні з двома іншими: у групі досліджу-
ваних, орієнтованих на емоції M=5,5 при 
σ=1,45, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=5,83 при σ=1,49. 

Вище викладене дає підстави для 
припущення про можливу позитивну ко-
реляцію копінг-стратегії, орієнтованої 
на вирішення, із зазначеними вище пси-
хологічними характеристиками. 

Для перевірки кореляційних зв’яз-
ків між домінуючими копінг-стратегіями і 
виокремленими психологічними харак-
теристиками застосовувався критерій 
кореляції Спірмена (див. табл. 1).  

Таблиця 1. 
Результати кореляційного аналізу 

Психологічні хара-
ктеристики 

Показник кореляції rs за копінг-стратегіями 

Копінг на вирі-
шення 

Копінг на емоції Копінг на уник-
нення 

Гнучкість мис-
лення 

0,182 
 

-0,250* -0,099 

Критичність мис-
лення 

0,300** -0,234* 0,025 

Комунікативні зді-
бності 

0,182 -0,283** -0,034 

Організаційні здіб-
ності 

0,295** -0,223 -0,037 

Толерантність до 
невизначеності 

-0,119 0,005 -0,036 

Знання вирішення 
конфліктів 

0,388** -0,139 0,144 

Уміння вирішення 
конфліктів 

0,330** -0,086 0,026 

Здібності до вирі-
шення конфліктів 

0,304** -0,227* 0,013 

 * – рівень статистичної значущості р≤0,05,  
** – рівень статистичної значущості р≤0,01 
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Як бачимо з табл. 1, спостеріга-
ється слабка статистично значуща по-
зитивна кореляція показників копінгу, 
орієнтованого на вирішення проблеми, 
із критичністю мислення, організацій-
ними здібностями та готовністю до вирі-
шення конфліктів студентів (знаннями 
про вирішення конфліктів, уміннями ви-
рішувати конфлікти та здібностями до 
вирішення конфліктних ситуацій).  

Також даних табл. 1 можемо ро-
бити висновок про наявність слабкої не-
гативної статистично значущої кореля-
ції показників копінгу, орієнтованого на 
емоції, із гнучкістю та критичністю мис-
лення, комунікативними здібностями та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій. За даними табл. 1, статисти-
чно значущих показників кореляції копі-
нгу, орієнтованого на уникання, із дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками не виявлено. 

Таким чином, проведене емпіри-
чне дослідження дає підстави для ви-
сновку про те, що розвиток критичності 
мислення студентів, їх організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів позитивно впливає на фор-
мування копінгу, орієнтованого на вирі-
шення проблеми. У той час, як низький 
рівень розвитку гнучкості та критичності 
мислення, комунікативних здібностей та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій сприяє формуванню копінгу, 
орієнтованого на емоції (тобто урегулю-
вання свого емоційного стану). 

Проведене емпіричне дослідження 
засвідчило доцільність проведення за-
ходів таких типів: із тренування ефекти-
вних копінг-стратегій, із розвитку крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів для формування їх копінг-
поведінки, спрямованої на вирішення 
проблеми. 

Для тренування адаптивних (успі-
шних) копінг-стратегій можна прово-
дити: а) ділові ігри, що передбачають 
врегулювання складних ситуацій, 

пов’язаних із фахом, б) аналіз відеома-
теріалів з обговоренням особливостей 
копінг-поведінки дійових осіб. 

На наш погляд, тренування адап-
тивних копінг-стратегій має здійснюва-
тись поетапно у межах кожного заходу 
чи їх системи. За взірець таких етапів 
можна взяти описані Н. Агазаде: 1) групі 
задають задачу, що має активувати зви-
чну її діяльність, але дещо виходити за 
межі зони комфорту учасників, 2) група 
тренується застосовувати адаптивні ко-
пінг-стратегії (попередньо складається 
список таких стратегій), 3) група шукає 
вирішення задачі, 4) вирішує задачу, 
5) описує свої переживання, якими вони 
були б у реальній дійсності за такої за-
дачі, 6) відбувається розбір та аналіз 
отриманого досвіду (Агазаде Н., 2010). 

Для забезпечення розвитку зазна-
чених психологічних характеристик у 
студентської молоді у ЗВО доцільно 
проводити такі заходи: а) психологічні 
тренінги з розвитку критичності мис-
лення, організаційних здібностей та го-
товності до вирішення конфліктів, б) ді-
лові ігри, спрямовані на тренування ор-
ганізаторських здібностей, в) стимулю-
вання до критичного осмислення інфор-
мації на навчальних заняттях з різних 
дисциплін, г) проведення лекцій, прак-
тичних занять чи майстер-класів із кон-
фліктології, д) залучення студентів до 
різних видів проектної роботи, що пе-
редбачає необхідність як самостійної 
організації своєї діядьності, так і критич-
ного осмислення виконуваних завдань, 
так і здібностей до вирішення конфлікт-
них ситуацій (якщо такі виникатимуть 
під час роботи у групах), е) позанавча-
льні заходи типу конкурсів, змагань, вік-
торин, що сприяють тренуванню крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів. 

Висновки і перспективи. У студе-
нтському віці більшість схильні вдава-
тись до копінг-стратегії, спрямованої на 
розв’язання проблеми. При цьому зна-
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чна частка також обирає стратегію уп-
равління своїми емоціями та стратегію 
уникнення. Для цілеспрямованого нав-
чання студентів адаптивного, ефектив-
ного копінгу доцільно сприяти розвитку 
критичності їх мислення, організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів. Формуючи уміння студентів 
здійснювати успішний копінг, важливо 
тренувати уміння аналізувати стресову 
ситуацію та обирати відповідний вид по-
ведінки. Питання виявлення психологіч-
них детермінант копінг-поведінки у сту-
дентському віці ще потребує додатко-
вого дослідження: на більшій вибірці до-
сліджуваних (у нашому дослідження у 
респондентів не спостерігалось норма-
льного розподілу показників за дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками – переважали показники серед-
нього та низького рівня), із зрівноважен-
ням за статтю, із залученням більшої кі-
лькості досліджуваних параметрів та 
методів об’єктивного оцінювання про-
явів копінг-поведінки: експерименту та 
спостереження, що і складає перспек-
тиву подальших досліджень цього на-
пряму. 

Список використаних джерел 
1. Бірон Б. В. Проактивне по-

долання стресових ситуацій особисті-
стю: автореф. дис. … канд. психол. 
наук. 19.00.01. Одеський національний 
університет ім. І. І. Мечникова. Одеса, 
2015. 22 с. 

2. Гуляс І. А. Копінг-стратегії 
у контексті життєвих досягнень особис-
тості // Science and Education a New Di-
mension. Pedagogy and Psychology 
2015. III(20), Issue: 40.  

3. Марціновська І. П. Конс-
труктивні копінг-стратегії особистості. 
Стрес-менеджмент старшокласника: 
метод. посіб. Кам’янець-Подільський, 
2019. 101 с. 

4. Рассказова Е. И., Горде-
ева Т. О. Копинг-стратегии в психоло-
гии стресса: подходы, методы и перспе-
ктивы исследований // Психологические 
исследования. 2011. № 3(17).  

5. Шебанова В. І., Діде-
нко Г. О. Копінг-поведінка у сучасних 
психологічних дослідженнях // Про-
блеми сучасної психології: зб. наук. 
праць. 2018. Том 39. С. 368–379. 

6. Ярош Н. С. Саногенне ми-
слення як чинник стрес-долаючої пове-
дінки особистості // Modernization of ed-
ucational system: world trends and na-
tional peculiarities : International scientific 
conference. Conference Proceedings 
(Kaunas, February 23rd.). Kaunas, 2018. 
P. 175–179. 

7. Agazade N. All of Harass-
ment: A Practical Guide to Resolving 
Workplace Crisis / N. Agazade, 
I. Martynova. New York: Createspace, 
2010. 260 p. 

References 
1. Biron B. V. Proactyvne 

podolannia stresovyh sytuaciy osobustis-
tiu: avtoref. dys. … kand. psyhol. nauk. 
19.00.01. Odeskyi nacionalnyi universytet 
іm. І. І. Mechnykova. Оdesa, 2015. 22 s. 

2. Gulias І. А. Коping-strategiyi 
у konteksti gyttievyh dosiahnen 
osobystosti // Science and Education a 
New Dimension. Pedagogy and Psychol-
ogy 2015. III(20), Issue: 40.  

3. Marcinkovska І. P. Коnstrukt
yvni koping-strategiyi osobystosti. Stres-
menedgment starshoklasnyka: меtod. 
поsіb. Каmianetc-Podilskyi, 2019. 101 s. 

4. Rasskazova Е. И., Gorde-
yeva Т. О. Коping-strategiyi v psihologiyi 
stressa: podhody, меtody и perspektivy is-
sledovaniy // Psihologicheskiye issledo-
vaniya. 2011. № 3(17).  

5. Shebanova V. І., 
Didenko G. О. Koping-povedinka u 
suchasnyh psyhologichnyh doslidgenniah 
// Problemy suchasnoyi psyhologiyi: zb. 
nauk. prac. 2018. Тоm 39. S. 368–379. 

6. Yarosh N. S. Sanogenne 
myslennia yak chynnyk stres-dolaiuchoyi 
povedinky оsobystosti // Modernization of 
educational system: world trends and na-
tional peculiarities : International scientific 
conference. Conference Proceedings 



_____________________________________ Psychology-Психологія  

© А.А. Змага, І.А. Мартинюк 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 11(2) 2020 

32 
 

(Kaunas, February 23rd.). Kaunas, 2018. 
P. 175–179. 

7. Agazade N. All of Harass-
ment: A Practical Guide to Resolving 

Workplace Crisis / N. Agazade, 
I. Martynova. New York: Createspace, 
2010. 260 p. 

 
FEATURES OF COPING BEHAVIOR AT STUDENTS 

Zmaga A.A., Martyniuk I.A. 
 

Abstract. The article deals with the theoretical and methodological basis of the study 
of coping strategies in the student age. It is noted that the importance of coping behavior is 
to solve the following important tasks in stressful situations: to find the meaning of the situ-
ation, to confront the stressor, to maintain relations with those who could be a potential 
helper in solving the crisis, to maintain emotional balance, to maintain the image of self, 
social identity and self-belief. Emphasis is placed on the following coping behavior strate-
gies: solving a problem, managing one’s emotions, avoiding a stressful situation. It is noted 
that the most responsive strategy is to solve the problem. The assumption is made that there 
is a relationship between the psychological characteristics of the personality structure and 
the person’s choice of a strategy for behavior in the stress. Such characteristics can be 
features of thinking (criticality and flexibility), organizational and communication skills, per-
sonal readiness to act in situations of uncertainty, readiness to resolve conflicts. It is argued 
that the choice of coping strategies and their implementation are filled with age-related psy-
chological personality traits. Respectively, in the student-age determinants of coping behav-
ior may be specific internal characteristics of the individual, which are important for the pur-
poseful learning of students adaptive, effective coping. An empirical study of psychological 
determinants of coping strategies in a student environment is highlighted. 

Keyword: coping behavior, coping strategies, student age, student’ personal char-
acteristics, stress. 
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Abstract. Subject under consideration in the article is memory as entire, complex 

and uninterrupted process and lecturer’s influence on character of students’ memory pro-

cesses. Efficient techniques for improving memory processes of various scientists and the 

features of modern technologies for English vocabulary memorizing have been studied; non-

traditional ways of words memorizing in the English language teaching methods, shown good 

results in practice have been proposed. 

The author has analyzed the inclusion of psychology for studying English. The psy-

chological aspects of efficiency increasing of new words memorizing in English classes have 

been shown. It has been proposed that teachers take into account the individual differences 

of students in perception and memorization of new English vocabulary. The use of psycho-

logical methods of mnemonics and pictograms in English classes has been also considered. 

Recommendations concerning positive consequences of lecturer’s impact on character of 

students’ memory processes have been given in the article. 

Key words: memory, short-term memorization, long-term memorization, random 

memorization, logical memorization, reproduction, forgetting, verbal and logical memory, 

memory productivity. 

 

Introduction. There are often 

cases when the curriculum demands a 

great deal of knowledge and students can 

not succeed complaining about their bad 

memory. However, the problem is not of-

ten in the memory itself, but in the inability 

to direct it in a proper way. This applies 

equally to both a teacher and a student. 

Considering this issue, it is worth noting 

that in general, memory is a single contin-

uous complex process. After all, it is im-

possible to imagine a state of conscious-

ness that is not associated with memory at 

all. The course of these processes is 

demonstrated firstly by the individuals’ ac-

tivity and their desire to achieve a certain 

goal. 

The relevance of this study is to de-

termine certain pedagogical techniques to 

improve memory processes in foreign lan-

guage material studying. 

Thus, the purpose of research is 

to identify the efficient techniques for 

memory processes improving as well as 

the ways of new vocabulary memorizing in 

the English language teaching methods. 

Methods. To solve these tasks, the 

analysis of scientific sources concerning 

memory processes and their features in-

vestigation has been applied. It has been 

used a large number of information 

sources, based on the fundamental princi-

ples of foreign and national scientists on 

certain pedagogical techniques to improve 
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